

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegeci-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.

Megjelenik  
hétfé kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK

Helyben, házhoz hordvat

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

## A harcterek eseményei.

A nyugati nagy küzdelem.

### Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, június 14.

#### Olasz harctér:

Olasz hegyi arcvonalon mérsékelt tüzérési harcok. Piave alsó folyásánál az ellenségnek két felderítő kísérlete megfiusult.

#### Albán harctér:

Albániában Devolitól északra a franciák egy támadását 12 órai harc után, amelyben bolgár csapatok is résztvettek visszavertük. Egy Cattaró ellen intézett légi támadás elhárítása alkalmával tengerészeti repülőgépeink egy angol repülőgépet lelőtt.

A vezérkar főnöke.

### A német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Bérlin, június 14.

#### Nyugati harctér:

Ruprech trónörökös hadseregét: Yperntől délnyugatra a franciák Vormezele és Viestrát közötti vonalaink ellen heves támadásokat intéztek, véresen visszavertük őket. Több tiszt és több mint 150 főnyi légénység maradt hadifogolyként kezünk között. Kemelen sikeres felderítő harcok folytak. Az arcvonal többi részén harci tevékenység csak átmenetileg éledt fel.

A német trónörökös hadseregét: Noyontól nyugatra levő csatateren a tüzérési harc állandóan fokozott tevékenységet fejt ki. Courcelles-nél és Ernyel-nél, valamint a Matz völgyében közvetlenül az Oisnetől nyugatra az ellenség megismételt hiábavaló ellentámadásait súlyos veszteségek mellett visszavertük.

A Soissons—Villers—Coterets ut mindkét oldalán benyomultunk Villers-Coterets-i erdőbe. Böhm vezér ezredes hadserege május 28-ika óta több mint 830 löveget szakmányolt. Ezzel a német trónörökös hadseregét általánosan május 28-ika óta beszállított lövegek száma 1050-re emelkedett.

Tegnap 28 ellenséges repülő léte. Berthold százados 34., Udet hadnagy 29., Loerzer főhadnagy 25. légi győzelmüket aratták. Május havában ellenséges légi haderők vesztesége a német arcvonalakon 23 kötött léggömb és 413 repülő volt, amelyek közül 223 vonalaink mögött, a többi az ellenséges állásokon túl felismerhetőleg lezuhant. Mi a harcban 108 repülő és 29 kötött léggömböt veszítettünk.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Nyolc kilométerre Compiègnétől.

A franciák minden kísérlete, hogy a német csapatokat az Aisnetől északra lévő magaslatokról elűzzék, hiábavaló volt. A franciák ezen a vidéken kétségbeesett kísérleteket tesznek, hogy új vonalunkat benyomják. Minden támadásuknak átlátszó célja az, hogy megmentsék Compiègnét a német ágyuk tüzköréből. Compiègne rendkívül fontos vasúti csomópont és mint ilyen, már most sem használható, mert a német állások északnyugati irányban nyolc kilométerre vannak a várostól. Helyi jellegű előretörések Villers-Coteretsnél jelentős előnyökkel jártak a németek számára, a franciákat ki vetették Dommiersből és Cutryból. A franciák kétségbeesett támadásai mutatják, mily fontos nekik a compiégnei vasúti összeköttetés.

A francia haditudósítók szerint az új német offenzíva e napokban

még kiszélesedik és bonyolódik, mert a németek mostani állásaikban nem tudnak olyan mozdulatokat végrehajtani, melyek nem okoznának változást helyzetükben. Bár a francia ellenoffenzíva folyamatban van, a nyugtalanság egyre növekszik és még az olyan komoly lapok, mint a Temps, sem titkolják aggodalmukat. Különösen Compiègnét féltik, mert a villers-coteretsi erdőtől északra a németek már Amblényig nyomultak előre. A csütörtöki francia félhivatalos tudósítás pedig már előkészíti a közvéleményt arra, hogy Amblény elől a franciák kénytelenek lesznek visszavonulni, esetleg az Attichy—Croutoy-vonalra, mely már a compiégnei erdő szélén van.

— Adományok. Justh Gyula szobrára a polgármesteri hivatalnál adakoztak Elek Lajos 20, Szakács Gábor 10, Páncél István 10, Bobis András 10, Veres Sándor 10 koronát.

Június közepén megindul támadásunk az olaszok ellen.

### Hír a központi hatalmak újabb békeajánlatáról.

A svájci lapok írják, hogy az osztrák-magyar nagyarányú offenzívának kezdete nem várat sokáig magára. Az összes jelek arra mutatnak, hogy június közepén a régen várt osztrák-magyar támadás meg fog kezdődni.

Ujból híre jár, hogy a központi hatalmak békét ajánlottak fel. Több francia lap azt követeli, hogy a békeajánlatot komoly megfontolás tárgyává tegyék. Sombath, az ismert szociálista vezér kijelenti lapjában: Legfőbb ideje a vérengzésnek véget vetni és a népek türelmét többé nem próbára tenni.

A Wolff-ügynökség jelenti este: A harctereken a helyzet változatlan. Helyi küzdelmek Yperntől délre, Noyontól délnyugatra és az Aisnetől délre.

Páris városa minden áldozatra kész lesz. Páris város egy részének elpusztítása sohasem fogja kényszeríteni Franciaországot engedményre vagy arra, hogy megalázó békét kössön.

## A város csereüzlete.

Tömegesen érkeznek a csereárnk.

A város csereüzletébe ma nagymennyiségű petróleum, cukor, szesz, borból és kenderből készített lószerszám és több szekér kocsis érkezett. A napokban megfognak érkezni a ruhaszövetek, cipőnek való bőrök, talpbőrök és egyéb szükségleti tárgyak.

A közönség figyelmét felhívjuk a csereüzletre s ajánljuk, hogy akinek módjában áll, szükségletét igyekezzék beszerezni. Már igen sokan vették igénybe ezt az alkalmas beszerzési forrást s megtakarított gabonájuk beszállítása ellenében olcsón jutottak olyan dolgokhoz, amiket másuttal beszerezni egyáltalán nem lehet.

A közönségre nagyon előnyös lenne, ha minél többen keresnék fel a hatóság csereüzletét és megtakarított gabonájuk ellenében beszereznék olcsón a legszükségesebb cikkeket. Be lehet szállítani búzát, lisztet, árpát, kukoricát, zabot. A hatósági üzlet a Stenczky-féle házban van.

Radikális intézkedéseket léptetnek életbe a közbiztonság javítása érdekében.

Az elítélt katonákat ezentúl nem osztják menetszázadokba. — Az illavai és soproni fegyházakból eltávolítják a polgári fegyenceket. — Katonák ellen a polgári rendőrség nyomoz. — Külön csapatokat állítanak fel a veszélyes büntetett katonák számára. — Haladéktalanul felmentik a csendőröket, rendőröket, börtönőröket.

Röviddel ezelőtt fontos tanácskozás volt Bécsben. Ezen a tanácskozáson a közös hadügyminiszterium, a magyar és osztrák igazságügyi- és belügyi miniszteriumok vettek részt. A konferencián azzal a kérdéssel foglalkoztak, miként kellene a rendkívül mértékben megromlott közbiztonsági állapotokon javítani. Elszomorító statisztikai adatok kerültek nyilvánosságra az értekezleten arról, hogy a háború tartama alatt az országban a közbiztonsági állapotok mennyire elfajultak és milyen nagy mértékben emelkedett az elkövetett bűntények száma.

A tanácskozások eredményeként a polgári és katonai hatóságok most radikális intézkedésekre határozták el magukat. Ezeket az intézkedéseket sürgősen folyamatba teszik és ezek a radikális intézkedések talán segítenek a helyzeten.

Eddig az volt a szokás, hogy a katonai büntető hatóságok sok esetben a büncselekményt elkövető katonák ellen eljárást nem indítottak, hanem az illetőket a menetszázadokba osztották be és a harctérre küldték. Ezek a katonák a legtöbb esetben visszaszöktek és idehaza veszélyeztették a közbiztonságot. Az oka a katonai hatóságok ilyen intézkedésének az volt, hogy a büntetett elkövető katonai személyek részére nem állott elégséges letartóztatási intézet rendelkezésre. Ezen az állapoton most segítettek, amennyiben az igazságügyminiszter elrendelte az illavai és soproni fegyházak kiürítését és ezekben a fegyházakban a jövőben csak katonai fegyenceket helyeznek el. Egy további intézkedés az lesz, hogy minden katonát, akit akár szökés, akár egyéb büncselekmény miatt letartóztatnak, a polgári rendőrség elé állítják és a polgári rendőrség fogja megállapítani az illető személyazonosságát és multját.

Ugyanakkor a polgári rendőrség állapítja meg, hogy az illető katonának veszélyes büntetésnek tekinthető-e? Azok tekintendők veszélyes büntetésekként, akikről előéletük után feltételezhető, hogy amennyiben nem tartóztatják le őket, újabb büntetendő cselekményeket fognak elkövetni.

Azokat a katonákat, akiket a polgári rendőrség veszélyes büntetésekként nyilvánít, nyomban le kell tartóztatni, ezeket menetalakulásokba be nem oszthatják és lehetőleg a polgári bíróság fogházában maradnak büntetésük kitöltéséig. A veszélyes büntetésekként hozott jogerős ítéleteket sem elhalasztani, sem félbeszakítani nem lehet.

A rendőri nyomozást a nagyobb városokban a polgári rendőrség végzi a katonai személyek ellen.

Minden olyan esetben, amikor egy katonának letartóztatásba kerül, meg kell állapítani róla, nincs-e ellene végrehajthatlan büntetés. Ha van, akkor ezt a büntetést — amennyiben annak tartama a hat hónapot meghaladja — nyomban végre kell hajítani.

Fontos része lesz az intézkedésnek az is, amelyik elrendeli, hogy a veszélyes büntetés katonák részére külön csapattesteket állítanak fel. Azok a katonák, akik ezekbe a csapattestekbe kerülnek, leszerelésig nem kaphatnak szabadságot és betegség esetén őket a csapattest keretén belül felállítandó kórházban kezelik. Ezekbe a csapattestekbe azokat osztják be, akiket az ügyészségek és fegyintézetek adnak át büntetésük letelte, vagy feltételes szabadságra bocsátásuk után a katonaságnak, akiknek elkülönítése a közbiztonság érdekében indokolt, akiket a rendőrség mint közveszélyes egyéneket tart nyilván. Ezeket még akkor is beosztják a külön csapattestekbe, ha egyébként büntető eljárás ellenük folyamatban nincsen. A csapat parancsnokságoknak is joguk lesz a fegyelmobontó és veszélyes elemeket akár a hadszínterről, akár a mögöttes országrészből ezekbe a csapatokba küldeni.

Végül fontos intézkedés lesz az is, amely elrendeli, hogy azokat a katonákat, akik a rendőrségnek vagy a csendőrségnek tagjai, vagy börtönőrök és fogházak tisztjei vagy őrei, katonai szolgálat alól nyomban mentesítik.

Értesülésünk szerint ezek az intézkedések rövidesen már életbe is lépnek és alkalmasint hozzájárulnak ahhoz, hogy a megromlott közbiztonsági állapotok megjavuljanak. E fontos intézkedések alapját az a javaslat képezte, amelyet Ládai István igazságügyminiszteri tanácsos készített el nagy hozzáértéssel.

Beocsini **CEMENT** portlánd

kapható

**König Mihály**

fa- és mézkereskedésében Makón, Liget-u. 12. sz. Telefon 166.

## A hazatért hadifoglyokat kiveszik a menetalakulásból.

Értesülésünk szerint a honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértőleg fontos utasításokat adott ki az orosz fogságból hazatért újabb szabadságolása érdekében. Eme utasítások ellenében a fogságból hazatért hadifoglyoknak újabb négy heti vizontlátási szabadságot kell engedélyezni.

Az intézkedés úgy szól, hogy amennyiben az orosz fogságból hazatért hadifoglyokat a negyvenedik, vagy negyvenegyedik menetalakulásba osztották volna be, ezeket onnan a tiszteteket és közlegényeket egyformán ki kell venni és a már élvezett négy heti vizontlátási szabadságon felül újabb négy heti szabadságot kell őket részesíteni. A hadsereg főparancsnokság intézkedett hogy a haretéren levő és a hadifogságból visszatért katonákat a haretérről is szabadságot kell. A szabadság letelte után ezek a katonák a haretéren levő csapattestekhez vonulnak be, míg a menetalakulásokból szabadságot az alakulásokhoz térnek vissza, amennyiben pedig a menetszázadok már elindultak volna a haretéren, az ilyen katonákat, mint egyedülutazókat a csapattestek után küldik.

Az intézkedés szerint az ellenség által feldúlt területeken otthonnal bíró hadifoglyok, elsősorban tehát az erélyiek, az újabb négy heti szabadság helyett nyolc heti szabadságot kapnak. Egyelőre azonban ők is csak négy heti szabadságra mehetnek el, mert az illetékes hatóságok most állapítják meg azokat a területeket, ahova nyolc heti szabadság jár. A második négy heti szabadságot az első négy heti szabadság tartama alatt fogják pótlólag engedélyezni.

## NAPI HIREK

### Holló Lajos meghalt.

Holló Lajos országgyűlési képviselő, a Károlyi-párt helyettes alelnöke, az éjjel 59 éves korában meghalt. Holló Lajos több mint harminc éven keresztül volt a képviselőház tagja, mint a kiskunfélegyházi kerület képviselője. Egész életén át rendületlenül hű volt a függetlenségi eszmének és sok agilitással dolgozott annak érdekében, 1887-ben választották meg képviselőnek. Nemesak a parlamentben, de a sajtó terén is szolgálta a függetlenség ügyét és az 1893-ban Bartha Miklóssal együtt alapított „Magyarország” című lapban élénk publicisztikai tevékenységet fejtett ki. A nemzeti küzdelem idején a vezérő bizottság tagja volt, Ebbeli minőségében az első koalíció alatt vezetőszerphez jutott, úgy hogy annak idején Wekerle Sándor miniszterelnök az igazságügyminiszteri tárcát felajánlotta neki,

a melyet nem fogadott el. A függetlenségi párt kettészakadásakor a Justh Gyula vezetése alatt alakult függetlenségi és 48-as pártba csatlakozott. Nagy harcot folytatott a munkapárti rendszer ellen és mikor az egyesült függetlenségi és 48-as pártból gróf Károlyi Mihály vezetésével a radikálisabbak kiváltak, ehhez a pártba csatlakozott, mely gróf Batthyány Tivadar miniszterrel történt kinevezésekor helyettes elnökévé választotta. A képviselőházban legutóbbi beszédeiben a meg egyezéssel béke mielőbbi megkötését sürgette. A képviselőház több előkelő bizottságának volt tagja, köztük tagja volt a pénzügyi bizottságnak is, a melynek még tegnapi ülésén résztvett és az orosz béke által felszabadult katonai erőnek a nemzetgazdasági életbe való mielőbbi bekapcsolását sürgette.

— **Hadikölesönjegyzés.** Makó város polgármesteri hivatalánál a mai napon a következő hadikölesönjegyzések történtek: Bráver Izsák 10000, Urbán György hadnagy 1000, Urbán András főtízér 1000, Vajda János Ferenc 2000, Diós Károly 5000, Gera Sándor 5000, Gruber Mihály 5000, Széll Imre 7500, Diós Imre 5000, Szirbik Antal 5000, Mezőgazd. Keresk. R. T. 10000, Szücs Ferenc 5000, Borka Ferenc 5000, Gera János 5000, Gréczy József 5000, Széll József 5000, Szirbik Sándor 5000, Farkas József 5000 koronát.

— **Nem adtak kivételi engedélyt a zöldekre és gyümölcsre.** Az érdekeltektől miniszteriumok tudvalevőleg kiküldöttekből bizottságot alakítottak annak eldöntésére, hogy adjanak-e és kinek és mikor kivételi engedélyt zöldekre, főzélre és gyümölcsre. A bizottság tegnap tartotta első ülését, a melyen tömeges kivételi engedély felett kellett döntenie. A bizottság egyelőre senkinek sem adott kivételi engedélyt és csak Révfülöpy, sopronmegyei határszéli község ananász-epereket Ausztriából való kivételére irányuló kérelmét teljesítette, de csak azzal a feltétellel, ha bebizonyosodik, hogy a rossz vasuti összeköttetések miatt a Magyarország belterületére való szállítás valóban lehetetlen; illetve, ha a hazai konzervgyárak az ottani termési nem veszik igénybe, a bizottság a jövő héten újból ülést tart és ezen az újabb kérvények felett fog határozni.

— **Az új burgonya maximális ára.** A közlekedési miniszter e hónap 16-ától kezdve az új burgonya maximális árát mázsánként hatvan koronában állapította meg, egyben elrendelte, hogy Hajdúmegye egész területén vegyék zár alá a korai burgonyatermést.

— **Vizgák az iparos tanoncskolában.** A makói iparos tanoncskolában az évről vizsgálatok június hó 19-én lesznek d. u. 5 órakor. Az érdemes tanulók jutalmazására az Arad-Osánadi Gazdasági Takarékpénztár 40, az iparbank pedig 50 koronát adományozott.

### Aratási szesz.

Az aratásra Makó város részére szeszt utalt ki a kormány. A városházán a kistanácssteremben jelentkezzenek azok a gazdák, akik az aratásra szántóföldjük után szeszt igényelnek, mert akik nem jelentkeznek, a szesz elosztáskor már nem vehetők fel.

— **Urilányok műkedvelő előadása.** A makói Vöröskereszt Egylet az anya és csecsemővédő egyesület javára f. hó 22. és 23. án szombat és vasárnap este fél 9 órai kezdettel a Hollósy Kornélia színházban, a makói úri lányok és urak közreműködésével jótékony célú előadást rendez. Műsor a következő: Prologus. Elmondja Kiss Magda. Magyar dalokat énekel saját zongora kíséretével Nagy Margit. Versek mond Havas Klári. Zongorázik Kiss Ernő, énekel Löwinger Böske, zongorán kíséri Molnár Paula. A „Szinésznő” című vígjátékban szerepelnek Draskóczy Mici, Demkó Böske, Návay Hanna, Teltsch Lily, Bauer Manci, Dr. Fluck András, Nádaskay. A bérleők kéretnek páholyaikat minél előbb kiváltani. Jegyek Vészi Dezső könyvkereskedésében kaphatók.

— **Fölmentik a gépészeket.** Megérkezett a városba a cséplőgéptulajdonosok és gépészek fölmentéséről szóló miniszteri rendelet. Ennélfogva a katonai ügyosztály felhívja a cséplőgéptulajdonosokat és gépészeket, vagy azok hozzátartozóit, hogy a fölmentés iránti kérelmüket holnaptól kezdve adják be. Mellékelni kell a gépkönyvet, a fölmentendő vizsgabizonyítványát és legutolsó levelét, hogy pontos címét megállapíthassák. A géptulajdonosok személyesen tartoznak megjelenni.

— **Szabadságos katonák figyelmébe.** Miniszteri rendelet értelmében a szabadságon levő katonai egyéneknek nem szabad civilruhában utazni s a rendőrség sem adhat ki részükre utazási igazolványt. A vasúti alkalmazottaknak is kötelessége e tekintetben a legszigorúbb ellenőrzés.

— **A negyvenhatosok ünnepi estéje Makón.** A szegedi negyvenhatosok ezredük „Hadialbuma” javára e hó 22. én, szombaton este fél 9 órakor a makói Hollósy Kornélia színházban nagyszabású művészhangversenyt rendeznek. Az est iránt, melyen a negyvenhatosok is nagy számmal képviselve lesznek, városszerte nagy az érdeklődés. Részletes programot néhány nap múlva ad ki a rendezőség. Jegyek árusítását szíveségből Joanovits A. fiveg és porcellánkereskedő cég vállalta.

## ELVESZETT

13-án délelőtt 11-12 óra között egy drb. rokkantsági könyv és a szabadságos levél a makói postán. Becsületes megtaláló szolgáltatassa be a Makói Független Ujság kiadóhivatalában, hol illő jutalomban részesül.

# A nyolcadik magyar hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó báboru további nagy pénzügyi követelményeket támasztván az államhatalommal szemben, a hadi szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter ezúttal 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó adómentes járadékkölcsönkötvényeket boesát nyilvános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ez alkalommal is közvetlenül fordul a közönséghez.

## Az aláírás tartama és az aláírási helyek.

Az aláírás időtartama 1918. június 12-től július 11-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül fognak szerepelni az összes állami pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és annak közvetítőhelyeiül szolgáló összes postahivatalok, valamint az összes számottevő hazai pénzintézetek.

## A címletek nagysága.

A kibocsátásra kerülő 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó járadékkölcsön kötvényei 50, 100, 1000, 5000 és 10.000 koronás címletekben fognak kiállítani.

## Az aláírási ár.

Az 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatozó járadékkölcsönkötvény kibocsátási ára voltaképpen 92 K 50 f-rel van számítva. De arra való tekintettel, hogy a járadékkötvény kamatozása csak 1918. szeptember 1-én veszi kezdetét s a jegyzéstől 1918. augusztus 31-ig járó kamatok az aláírási árba be vannak számítva, a kötvény aláírására minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva:

1. arra az esetre, ha az aláírás-kor az aláírt összeg egész ellenértéke befizetettik:

a) az 1918. évi június hó 12-től június 27-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 50 f;

b) az 1918. évi június 27-ét követő időben 1918. évi július 11-ig bezárólag történő aláírás esetén 91 K 70 f;

2. ha pedig az alább ismertetendő kedvezményes (részletekben történő) fizetési módokat vétetik igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szólólag 92 K 50 f.

## Kamatcsedékeség.

A nyolcadik hadikölcsön 100, 1000, 5000 és 10.000 K-ás címletei minden év március 1-én és szeptember 1-én lejáró félfévi utólagos részletekben évi 5 $\frac{1}{2}$ %-kal kamatoznak. Az első szelvény 1919. március 1-én esedékes. Ettől eltérőleg az 50 koronás címletek évi szelvényekkel vannak ellátva s ezeknél az első szelvény 1919. szeptember 1-én esedékes.

## Befizetési hely.

A kölcsönre történő jegyzéseknél az aláírt összegek ellenértéke az aláírási helynél fizetendő be és az aláírási áron felül az aláíróval szemben sem folyó kamat, sem jutalék felszámításának helye nincs.

## Részletfizetési kedvezmény.

Az esetben, ha az 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadékkölcsönre aláírt összeg 100 koronát meg nem halad, az aláírás alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 100 K-t meghaladó aláírásoknál ellenben a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláírás alkalmával

az aláírt összeg 10%-a biztosítékképpen letendő és pedig készpénzben vagy megfelelő értékpapirokban. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1918. aug. 5-ig, a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1918. aug. 24-ig, a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1918. szept. 10-ig, a jegyzett összeg ellenértékének 25%-a legkésőbb 1918. szept. 23-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az aláírási hely a letett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

## A jegyzési nyomtatványok.

A jegyzés céljaira szolgáló nyomtatvány-ürlapok az összes aláírási helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily nyomtatványok hiányában az aláírás levélileg is történhetik.

## A befizetési elismervények kiállítása és a végleges címletek kiadása.

A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényt kap. A kötvények kiadásának időpontja idejekorán hirtelményileg fog közzététetni. A kötvények kiadása költségmentesen ugyanazon a helyen fog megtörténni, ahol a pénztári elismervények kiadattak.

Az aláíró felek a címletbeosztásra irányuló esetleges kívánságukat a jegyzés alkalmával az "Aláírási nyilatkozat"-nak erre a célra megjelölt helyén kifejezhetik. Ily kívánság hiányában a jegyzett összegeket a legnagyobb címletekben fogják kiszolgáltatni.

## A kölcsön felmondása.

A m. kir. pénzügyminisztérium a kibocsátandó 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadékkölcsönre vonatkozólag fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közzeendő három havi előzetes felmondás mellett, a kölcsönt egészben vagy részben, névértékben visszafizethesse. Azonban az esetleges felmondás 1925. szeptember 1-ét megelőző időre nem történhetik.

## Betétek felhasználása.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s más ily cégeknek 1914. évi augusztus hó 1. előtti betéti könyvre elhelyezett, egyébként a moratórium feloldorendeletben foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő kölcsönre történő befizetések céljaira — önértékelőleg a kikötött felmondási idők épségben tartása mellett — igénybe vehetők.

Azok, akik a befizetésekre pénzügyi betétjüket kívánják igénybevenni, annál az intézetnél vagy cégnél, illetve annak az intézetnek vagy cégnél közvetítésével tartoznak jegyezni, amelynél a betét el van helyezve.

## Különleges kedvezmény a nyolcadik hadikölcsönre.

A kibocsátásra kerülő 5 $\frac{1}{2}$ %-os járadékkölcsönkötvények felhasználhatók lesznek a jelenleg alkotmányos tárgyalás alatt álló törvényjavaslat törvényerőre emelkedése után az annak alapján kivetendő hadinyereségadó fizetésére.

A hadinyereségadó fizetésénél a kötvények — figyelemmel arra, hogy az aláírási ár megállapításánál a folyó kamatok is számításba vétet-

tek s figyelemmel arra, hogy az aláírási helyek ötven fillér jutalékok szoktak a feleknek megteríteni — minden 100 korona névérték után a (voltaképpen) kibocsátási áron, tehát K 92.50 — 50 f = 92 koronával fognak számításba vétetni.

Az aláírók a háború utáni leszerelés folytán eladásra, illetve árverésre kerülő javakat a kibocsátásra kerülő járadékkölcsönkötvényekkel fizethetik. Ily fizetések-nél a kötvények ugyanúgy, mint a hadinyereségadófizetéseknél minden 100 K névérték után a tulajdonképpeni kibocsátási árat képező 92 koronával fognak számításba vétetni. A leszerelési javak értékesítésénél azok a vevők, akika vételár fizetésére az általuk jegyzett kötvényeket használják fel, előnyben fognak részesülni.

## Kölcsönnyújtás kedvezményes kamatláb mellett a kibocsátandó kötvényekre kölcsönjegyzés céljaira.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsönpénztár a kötvényeknek kézzilágon lekötése (lombardozása) mellett a névérték 75%-áig, a mindenkori hivatalos váltóleszámítási kamatlábon nyújtana kölcsönt.

Ugyancsak a mindenkori hivatalos váltóleszámítási kamatlábon nyújtanak náluk zálogul elfogadható értékpapírokra kölcsönt, ha a felveendő összeg igazoltan a kibocsátott aláírási felhívás alapján aláírt összegek befizetésére szolgál. A mérsékelt kamatláb kedvezményében a meghosszabbított ily kölcsönök is részesülnek.

A fenti befizetési határidők alatt folyósított és igazoltan a jegyzett összegre történő befizetés céljaira szolgáló kölcsönök után a fél kívánságára a mindenkori hivatalos váltóleszámítási kamatláb helyett évi 5%-os állandó kamatláb biztosított. Ezenfelül a fent körülírt módozatok mellett azoknak, akik igazolják, hogy a kibocsátott aláírási felhívásban foglalt befizetési határidők alatt az aláírásra boesátott hadikölcsön jegyzése céljából más hitelintézetnél (bank, takarékpénztár, hitelszövetkezet stb.) vagy bankcégnél vettek fel kölcsönt, a kölcsön amarárszének visszafizetésére, amely az erre irányuló kérelem előterjesztésekor még igazoltan fennáll, évi 5%-os állandó kamatlábon fognak új kölcsönt nyújtani s ennek a kölcsönnek meghosszabbításánál is évi 5%-os állandó kamatlábat fognak számítani. Ezek a kedvezmények az Osztrák Magyar Bank ideiglenesen meghosszabbított szabadalmának időtartamára szólnak, de a kormány gondoskodni fog arról, hogy azok az ideiglenesen meghosszabbított bank-szabadalom lejártá után is 1924. évi június 30-ig terjedő hatálylyal, a jegybank vagy valamely más, a kormány által kijelölendő intézet által nyújtassanak.

Az aláírók kívánságára a kibocsátandó kötvényeket a szelvények beváltásával megbízott hivatalos beváltóhelyek 1919. december 31-ig költségmentesen fogják megőrizni és kezelni.

**A MAKÓI URÁNIA**

**MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ**

Szombaton, június 15-én  
egy előadás: Este pont 9-kor.

**A szerelem bolondja**

Dráma 6 felvonásban.

Főszerepben: ASTA NIELSEN.

**Az indiánusnő**  
vigjáték.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztaföldek eladó.

Értekezni lehet  
Iritz Miksával.

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt szülőket és gyámokat, hogy

## tánciskolámat

áthelyeztem a Széchenyi-tér 2. szám alá, a volt Makói Független Ujság nyomdájának átalakított dísztermébe. Tehát a délutáni táncanfolyamot a tanulók részére június 18-án megkezdem. Tanítani fogom a legrégebb táncoktól kezdve a legmodernebb és legújabbakat.

A legnagyobb súlyt fogok fektetni az illem és a testtartás szigorú szabályaira. Iratkozni lehet a Makói Független Ujság kiadóhivatalában mindennap délután 5 órától 7 óráig.

Egyben értesitem azon tánc kedvelő ifjúságot, kik privát órát ohajtanak venni, azok is szintén a Makói Független Ujság kiadóhivatalában jelentkezzenek, vagy engem egy levelezőlappal értesítsenek.

Az igen tisztelt szülők és gyámok becses pártfogását kéri, tisztelettel

**Tóth Antalné**  
okl. táncitanítónő.

**A Makói Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság** mint a hadikölcsön hivatalos aláírási helye, elfogad jegyzéseket a

## Nyolcadik magyar hadikölcsönre

a legelőnyösebb feltételek mellett. Az új jegyzésre készpénzfizetés helyett elfogad régi hadikölcsönkötvényeket is, a kibocsátási árnál magasabb árfolyamon. A hadikölcsönre vonatkozó minden kérdésben bárkinek készséggel szolgál kimerítő felvilágosítással.

Az eddigi hadikölcsönkötvényeket a legmagasabb áron vásároljuk!

# Jegyezzen mindenki hadikölcsönt!

Nincs jobb és biztosabb befektetés mint a hadikölcsönjegyzés; 6 százalékos kamatot hoz a pénz és a magyar állam egész vagyonával és összes polgárainak adózó erejével szavatol ezen államadósságért.

Az eddigi hadikölcsönök után mindenki csorbitatlanul megkapta a magas kamatot és a hadikölcsönkötvényeket mindenkor eladhatta, gyakran a vételáron felüli árfolyamon.

Alulírott takarékpénztárnál az eredeti feltételek mellett lehet hadikölcsönt jegyezni.

Régebbi kibocsájtású hadikölcsönkötvényeket a legmagasabb árfolyamon veszünk.

## Makói Takarékpénztár Részvénytársaság.

Az eddigi hadikölcsönkötvényeket a legmagasabb áron vásároljuk!